

**Экстремизм футбольных фанатов как форма проявления молодежного
экстремизма в России**

Аршинова Алёна Игоревна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: alenapmr@rambler.ru

В наши дни наиболее часто обсуждаемой формой проявления молодежного экстремизма в России является экстремизм футбольных болельщиков-фанатов. Это движение в России зародилось в конце 1970-х годов. Свои банды (на сленге – «фирмы») есть у всех клубов российского национального футбольного первенства. Данное движение носит ярко выраженный характер направления «Кэжуалс» (в переводе с англ. «casuals» - отдых), но со своими национальными особенностями [1]. В среде российских футбольных экстремистов крайне сильны идеи русского национализма. Сбиваясь в крупные группировки, ощущая силу в своем количестве, фанаты агрессивно противостоят правоохранительным органам. В конце 1990-х годов в Белоруссии случился инцидент. При том, что белорусы воспринимаются большинством россиян братским народом, футбольные болельщики из различных российских фанатских группировок, приехавших в Минск на товарищескую встречу, стали объектом националистических и антирусских «выпадов» со стороны местных фанатов. В результате возникла крупная потасовка, которую разгоняли специальные подразделения милиции [2]. Необходимо отметить и события 9 июня 2002 года, когда после поражения российской команды на чемпионате мира от команды Японии, футбольные фанаты произвели крупные массовые погромы в центре Москвы. Так, в Ярославле 17 октября 2005 года в результате столкновения болельщиков московского «Спартака» (молодые люди от 16 до 20 лет) с ОМОНОм около 100 человек с обеих сторон получили ранения различной степени тяжести [3]. Подобные фанатские формирования всегда находятся в зоне повышенного внимания и постоянного наблюдения со стороны властей, в связи с потенциально высокой вероятностью перехода фанатского движения в политическую сферу. Особенно необходимо учитывать тот факт, что группировки отечественных саппортеров сильны и многочисленны, и практически ежедневно проходят практику столкновений с милицией и между собой [4].

Футбольные фанаты и скинхеды были замечены в партнерских контактах в учинении массовых беспорядков в местах большого скопления людей. Ярким примером тому могут послужить события в Москве на Манежной площади 11 декабря 2010 года, когда прошли массовые беспорядки, основными участниками которых стала молодежь. Поводом явилось убийство болельщика Футбольного Клуба «Спартак Москва» Егора Свиридова приехавшим с Северного Кавказа, а также порядок расследования этого злодеяния. Уличные столкновения, последовавшие за убийством Егора Свиридова, прошли во многих городах России: Санкт-Петербурге, Калининграде, Мурманске, Воронеже, Ярославле, Липецке, Калуге, Самаре, Кирове, Ижевске, Саратове, Волгограде, Ростове-на-Дону и Новосибирске. Эти события стали трактоваться как кризис межнациональных отношений в России, стали инициироваться общественные дискуссии о

наличия антикавказских настроений среди этнических русских.

Но, необходимо понимать, что генерируются программы и разрабатываются технологии, с помощью которых политические силы (внутри и извне государства) формируют желаемую политическую ситуацию в стране.

Таким образом, считаем, что исследователям проблемы молодежного экстремизма следует более глубоко расследовать причины проявления подобных форм экстремизма. В свою очередь, это сформирует научную базу для модернизации системы государственного противодействия экстремизму в молодежной среде.

Литература

1. Материал из Википедии – свободной энциклопедии <http://ru.wikipedia.org/wiki/Casuals>
2. Материал из Википедии – свободной энциклопедии [http://ru.wikipedia.org/wiki/Футбольный](http://ru.wikipedia.org/wiki/Футбольный_фанатизм)
3. Российская газета. <http://www.rg.ru/2007/02/16/fanaty.html>
4. Еженедельный журнал «Итоги», №7. <http://www.itogi.ru/pda/archive/2000/45/116021.html>